

高等小學學生用

新法修身教科書
四

商務印書館出版



119
9622.15
30



新法
修身教科書第四冊目次

- 一 排字童子……………一
- 二 研究動盪的繩子……………三
- 三 賣了草辮換書讀……………四
- 四 這是什麼意思?……………五
- 五 火車裏的將軍……………七
- 六 編輯室裏的暴客……………八
- 七 危城裏看護病友……………九
- 八 二年前的約期……………一一
- 九 叢林遇舊……………一二
- 十 豎雞蛋……………一四

新法修身教科書 第四冊 目次

高等小學校用

-
- 十一 滄海浮沈……………一六
- 十二 決不願洩漏秘密……………一八
- 十三 家山殘破……………一九
- 十四 最後五分鐘……………二一
- 十五 終究到了幸福的路上……………二三

新
修身教科書第四冊

一 排字童子

葛利雷常常就想印刷事業，因為他很喜歡做了印刷工，不是天天有了看書的機會麼？

一天他在報紙上，見著有一家印刷公司，要招一個學習生。他就不嫌跋涉的去見那公司經理。經理方在花園裏，看見這孩子，頭上戴了一隻狹邊斗形的白氈帽，穿了一身很粗陋的破衣服；那種骯髒的形狀，已使人見著要不耐煩了。

葛利雷把來意說了。經理道：印刷的事情，很繁重的，你可曾在學校裏學過普通科學麼？葛利雷說：我沒有幸福到



學校裏去；但是淺近的書籍，像歷史地理和簡單的理科，也曾讀過。經理聽了，頓然改變了鄙視他的態度。就在衣袋裏取出筆來；寫了「館長鑑我們須仔細的試用他」的一張紙條兒給他，說：「這是你進館的憑據！」

葛利雷進館，受了館長的指示，做了排字工。他的同伴，嘻嘻哈哈的笑着，引他頑耍；但是他兀自做工，也不去睬他一睬。有幾個頑皮的同伴，把零星鉛字，投在他的字盤裏，他檢去了，依舊不出一聲。後來他們索性把油軸在他頭髮上，滾了一下；在別的孩子，一定要生氣了，葛利雷卻依舊聲色不動，很專心的排字；那些同伴，倒覺得不好意思再和他頑了。

二 研究動盪的繩子

措立里安是意大利的哲學家。十八歲的時候，有一天，到一個禮拜堂裏去，看見許多燈，用著長枝條，挂在天花板上，中間用石油點得很明亮的；被風吹著，或被點燈的觸動了，常常擺來擺去，盪個不停。措立里安看見一樣長的枝條，動盪得一樣快慢，較短的就盪得快些。他呆看著這些枝條的動盪，覺得很有趣味，就細細的研究起來了。

後來他回到家裏，專心試驗，用著許多長短不同的繩子，在一端縛著同等重量的東西，挂起來左右擺動。研究了許久時候，才定出繩子在三十九丈又十分之一吋長，一分鐘裏，能擺動六次，繩在這樣長四分之一的時候，擺動的

速度，能較快二倍，就是在半秒鐘擺動一次；繩子在這樣長的九分之一，速度能較快三倍，就是在一秒鐘的三分之一，可以擺動一次。他後來還是常常試驗，就發明出時辰鐘表，……等，世界上許多便利的用具。

三 賣了草辮換書讀

有一個農家孩子默登，拿著所編的草帽辮，到街上去兜賣。街上的孩子，見他很和善，都向他取笑；他的籃裏，常被那些孩子們投滿了泥塊和石子。他總是默默無言的走過，好似沒有人和他頑耍的一般。

有一天，他把草帽辮賣完了，走到書店裏，將錢換到一本算術教科書，匆匆的回去。人家見了，很奇怪的問他說：「爲

什麼不去買球和彈子，或者買別的玩具，却換這沒趣味的算術書呢？他說：「這是我多時想望的東西。」

他從十四歲到二十歲，專把編辦的工資換書。後來當地學校裏的教師，知道他這樣勤學，介紹他到圖書館裏借書閱看。後來又對他說：「你可以預備入大學院了。」他聽了，便用了六個月的預備功夫，果然考進大學院，做了二年級插班生。過了三年，第一名畢業。又到法律學校裏去學法律，三十歲已成有名的律師了。後來國會裏選他做副總統。不上二年，他又拋棄了這個高位，專幹那普及教育的事業。他曾經說：「對於人格上，要做了有益社會的事業，纔可以死。」

四 這是什麼意思？

楊伯起在朝裏做官，人家都敬重他的，有一回東萊太守出缺，政府裏派他前去接任。一路上車馬絡繹，文武官員送往迎來的，非常熱鬧。昌邑令王密，原來是伯起所舉薦的，知道伯起來了，自然要格外獻一番殷勤，表他感謝的意思。

伯起到了昌邑，住在旅館裏。王密一早就去投刺求見。伯起因為他是個舊友，留下了，和他閒談，談了多時，看看天色晚了，王密還不回去。伯起客中寂寞，也落得和他多談一刻，不覺夜已深了，左右侍從，都瞌睡去了；旅館裏再沒有第三人在他們前面了。王密不慌不忙，到帶來的行李裏取出一包東西來，原來是黃金十斤；很鄭重的對伯起說：「這區區的禮物，望恩相收了。」伯起兀的呆了一回，說：「這是什麼意思？」

王密道：「恩相到此，沒有什麼相贈，區區禮物，聊表吾心罷了。」伯起道：「你當我是什麼人？怎的這般看待？」密道：「不妨事的，這半夜裏有誰知道？」伯起正色道：「天知，地知，我知，你知，怎說沒有人知！」王密一聲不響，只得把金子收回藏過了，面上很露出慚愧的顏色，心裏不知怎樣難過呢！

五 火車裏的將軍

從前有一個婦人，在紐約趁火車到非勒特爾非亞去，坐在一個車廂裏。他前面有一個胖男子坐著，只管吸煙。那煙氣騰了一室。這婦人咳嗽不住。男子依舊吸著，好似沒有覺得的。婦人很憤怒的說：「你是外國人麼？否則你要吸煙，應當到煙廂裏去纔是！」男子聽了，不答一聲，把吸剩的煙投向

車子外面去了。

後來管車的來了，對那婦人說：「這是格倫德將軍所包
的車廂，你怎的也坐這裏？」婦人聽了，很是慚愧，趕快退避；
受過婦人責備的男子，態度很鎮靜，如沒有事的人家，很佩
服他的度量。但也有人說：「他有錢有勢，包得車廂，就坦然的
在婦人面前吸煙，也是自己先失禮了。」

六 編輯室裏的暴客

有一天，葛利雷在室內編輯新聞，外面忽然來了一個
客人，怒氣衝衝的直闖到編輯室裏。對著葛氏，高聲喊道：「你
就是葛利雷麼？」葛氏很靜寞的點頭道：「是的，先生有什麼下
問？這兒請坐。」一面說，一面只管繼續他的工作。那客人聽了，

就自己在葛利雷的對面一張椅子上坐下，突出兩目，不問一切事理，一味漫罵。原來這位客人，爲著受了葛利雷所辦報紙的諷刺，極不甘心，所以來和葛利雷交涉。一時氣憤不過，所以現出這一種粗暴的樣子。

葛利雷聽他大罵，知道他是一時的氣憤；只管忍耐著，聲色不變，心中也沒有一點兒怨恨。那客人大約罵了二十分鐘，盛氣漸漸的平了，精神也疲倦了；看葛利雷不和他較量，倒有些不好意思，將要走出編輯室去。葛利雷才起立，輕輕拍他的肩上，很和平的說道：「我的朋友！請慢走，也不要急躁！這件事你偷靜心自思，當能自知曲直的。請坐，請再和我談談，幸勿速走……」

七 危城裏看護病友

荀巨伯走了好多遠路，去看朋友的病，恰巧那裏有土匪作亂，城裏的人都逃完了，荀巨伯守著可憐的朋友不走。朋友對他說道：「巨伯！我是個將近要死的人，死也不足惜了；土匪將來，不是玩的，請你快些回去，不要遭難。」巨伯道：「朋友！我特地到這兒來看你病的，你叫我回去，這是毀義求生」的事情，難道我荀巨伯也肯做麼？」後來土匪果然來了；看見荀巨伯並不逃走，很是奇怪。問道：「我們大軍到來，全城百姓都已逃去；你是何人？好大膽子，留在這裏！真要尋死麼？」巨伯答道：「朋友有病，不忍離開他；列位，請把我的身體來替代我朋友的性命罷。」土匪聽了，大大感動，都歎道：「我們不知人道的

人，不該在此地殺人打掠，立刻領了兵丁到別的地方去了。

八 二年前的約期

范巨卿和張元伯，都是漢朝時候的人，同在京師大學裏求學，非常親愛。有一回，兩人同時告假回里。巨卿道：「二年以後，我還要到京師來；這時候一定要路過府上，拜見尊親的。」元伯聽了，歡喜得很。於是兩人約定期日，各自動身。

後來約期近了，元伯對他母親說：「有一個知己朋友范巨卿，兩年前約定某日要到我們家裏來的，請母親預備些酒餚款待他。」他母親道：「孩兒！你太慧了！你們兩人相隔在千里之外，況且還是兩年以前相約的，怎麼就真會踐約呢？你相信得太深了。」元伯道：「不！我的朋友很有信用，一定不會失

約的。他的母親道：「真的麼？我就來預備些酒餚接待他。」

到了那一天，巨卿果然到了。元伯就介紹他和母親相見，巨卿依照了當時的儀節，叩了幾個頭。元伯的母親就把預備好的酒餚給他們叙餐，十分歡樂。

九 叢林遇舊

有一個白人，立在門口。來了一個很瘦弱的印第安人，向他求食。他答道：「我沒有什麼東西給你吃。」印第安人又向他討一杯水喝。他又嚴斥道：「沒有，快走開去！」那印第安人向他看了一回，就走開了。

隔了不多幾日，這白人到叢林裏去打獵，迷失了路，東奔西走，很是焦急。忽見一所印第安人住的屋子，就闖進去。

問訊。那印第安人說道：「你回去的路，離這裏很遠，現在太陽將要落山了，若是誤入叢林，虎狼很多，怕要受害。今晚不能回去了，但是可以寄宿在這裏，一無妨礙的。」

這白人欣喜非常，難得這人溫厚如此，於是決意住在這裏了。那印第安人煮飯給他吃，烹水給他喝，並且鋪了鹿皮請他安睡，招待非常周到。

到了明天早晨，印第安人先起身喚這白人，並且告訴他：「太陽已經出來了；你如果要回家，我可以做你的嚮導，給你引路。」白人說：「甚好！」於是這印第安人就給他搯了獵槍前走。

當這時候，白人看這印第安人，比昨天晚上格外清楚。

些心裏想，這個人好像我以前見過的，後來想到了，他就是飢渴的印第安人，被我在門口驅逐過的。

走了許多路，那印第安人立住了；對白人說：「從這裏到你的去處，只有二里路了。」說罷，回轉頭來，對白人看一看，說道：「先生！你認得我麼？」這白人給他看得非常慚愧，回答道：「我曾見過你的。」印第安人道：「是的，在你的門口見過的。現在我要供獻你一句話，以後如有飢渴的印第安人向你討些飯或討杯水，請你不要得罪他。」

十 豎雞蛋

一四九二年，哥倫布尋得美洲，大家讚他是開闢新世界的偉人。他起初回到國裏，皇帝皇后文武百官，都去歡迎。

他，聽他演講航海的歷史；這種大敬禮，從來沒有第二個人遇到的。但是有一般人，見他被人家這樣崇拜，未免妒忌起來，要想尋些錯事，奚落哥侖布和崇拜他的人。

一天，有許多名人，請哥侖布午餐。這些名人，就是傲慢自大慣的，這回請客，不過預備給他一個沒趣罷了。席間有一個名人開口道：「哥侖布先生！你是航海大家，但照我想來，無論何人，都能駛過海面，都能沿著海島尋得新地的；你所做的，人家也做得到，未必就是世界上頂難的事情哪！」說罷，滿座都有訕笑的樣子。哥侖布聽了，聲息全無，過了一刻，他在盤裏，拿出一個雞蛋，對着大家說道：「諸公！有能夠把這個雞蛋豎直的麼？」大家說：「這倒不容易的。」說著，大家試驗起來，

竟沒有一個能够把雞蛋豎直的。哥侖布笑了一笑，拿起雞蛋來，說道：「我倒能够的。」衆人不信，哥侖布就將雞蛋的一頭拍的在桌子上一敲，把蛋殼打碎了些，那蛋就直立起來了，衆人大笑道：「這有什麼難處？」哥侖布很鄭重的說道：「諸公！這事原來很容易，但諸公起初不肯做；我做了，諸公又以爲很容易；要知道做就不難，不做就很難，天下事都是如此的。」

十一 滄海浮沈

加里波的對人說：「我有一回，奉了要公，同幾個好友乘船出海，行不多遠，忽然遇到颶風；怒潮澎湃，黑浪橫飛，那船震盪得好不利害。我是專在海上尋生活的，所以那時候，身子還站得住，忽然又來了一陣浪，把我衝倒在艙板上，我知

道不好了；想到朋友們，都是不習水性的，立刻翻轉身子，拿了幾片木板；看見我友義德華在艙板上，水已沒到半身了；趕緊給他木板，兜轉身來，又看見我友路基，也在艙板上，被溼衣裹得甚苦；就把刀割破他的衣服。正在無可奈何的時候，又來了一個浪，把船打翻了。我被浪擊入海水裏。等到浮出水面，看見朋友們都漂在海面上，好似木葉一般。我就招呼他們泅向岸邊去；他們見了我，就跟我泅。當我近岸的時候，義德華也將要近岸，無奈他力氣既盡，又隨波漂去了。我連忙去救他；已救得了，教他拉著我的手泅去。那知險浪又來，義德華又被逐去，連影兒都不見了。那時候我悲痛得喊不出聲來。後來，上了岸，檢點人數，少了好幾個；都葬身海

底了。天氣很冷，北風刺骨。岸上又沒有安身的地方。我和十幾個水淋淋的壯士，只得鼓著勇氣前進。走了幾里路，到一個村上，不知不覺的昏倒了。後蒙村上人救醒。——他們生了火，叫我們取暖，還拿什麼熟柑來給我們吃。——我們方慶更生；但想到那義德華和路基幾位朋友，不覺流下淚來，至今還有餘痛呢！』

十二 決不願洩漏秘密

英國大將惠靈吞駐兵在印度的時候，有印度某國的首相來求見，並帶了十萬金子，預備送給他。這首相的意思，是要探聽本國一件密約的事情。惠靈吞聽了這首相的談吐，考察他的行動，料他是來行賄的。不等他開口，就對他說

道：「我想你決不願洩漏祕密的。」這首相正是猶豫，想不出什麼對答的話。惠靈吞立起身來，對他道：「一定是的，我的話是不錯的。」說罷，立刻上前握手，表示送客的意思。這首相呆了一回，不得不走，只好握手出門而去。但是他心上的難過，真是不能形容的了。

十三 家山殘破

一八四九年，意大利宣布獨立，法奧西三國，都想干涉他們。法國藉口保護羅馬法皇，遣兵攻意大利。法將奧特諾領兵數萬，直迫羅馬政府。加里波的出來迎戰，備受艱苦，打敗法軍。後來法軍重又來攻，羅馬府十分危急，然而加里波的的志氣，不少頓挫，鼓勵士卒，奮力抵當，敵兵又被他打退。

六月二十九日，敵人大隊猛攻羅馬。戰爭非常劇烈。加里波的殺得敵人屍首遍地，血肉模糊。誰料意大利爲了黨爭的緣故，內部分裂，召回加里波的，因此兵無鬪志，有的竟投降了。加里波的受了這回刺激，十分憤懣，慷慨激昂的向兵士演說，兵士沒有一個不涕泣感動，個個與他誓同生死。他領了騎兵步兵約五千人作最後的決戰；到底是寡衆不敵，被敵兵打敗。敗退的時候，他的妻子馬尼他，扮著男裝，也編入行伍裏，一同逃命。法兵隨後追趕，與軍在途中襲擊；他領了部衆，且戰且走，死傷不可計數。正在逃走時候，他的妻子因爲身孕不能走了，他要送他寄宿在人家，馬尼他又不要，願意就在路上顛頓了好多天。逃到海邊的時候，馬尼他忽

然暈倒在地；背後追兵不遠，就載在車裏同走，不多時馬尼他墮胎死了。加里波的一心爲了救國的事，把葬事草草辦了，再行逃走。

十四 最後五分鐘

畢雷是一個體格強健的學生，做了第六班的足球會會員，和第七班約定日期，比賽足球。

賽期前一天的晚上，畢雷從校裏回家，遇見一位賴脫醫生。原來畢雷和他的弟妹害了病，總請他來醫的，他和畢雷很親愛，並且對於他的足球會很有興趣。每星期至少有三回去看他們練習足球。他覺得這足球會裏有兩個會員，不十分精壯。他很希望這足球會得勝，所以他現在遇見了

畢雷，忍不住要盡他的忠告。

他說：『畢雷！你要你的足球會得勝麼？你必須將特克喬克兩人調去。』畢雷說：『謝你，但是他們兩人比我的年齡大，並且身體強壯，倘使調去，他們進了別的足球會，這就難了。』他說：『不妨事。他們外貌雖是強壯，但喜歡吸紙煙，已中了煙毒，肺葉受傷了，因此精神不能十分充滿，缺少堅忍耐苦的力量。你平時可曾留意他們練習足球時，起初似乎很精悍，將近終局，往往就露出破綻來。』畢雷說：『謝你的盛意，容我想個方法來處置他們，再會罷。』

畢雷想這問題非常困難，後來想到一個實驗方法，等到明天比賽之前，使特克喬克兩人和另外選出的兩個人

賽，特克和喬克敗了。畢雷就將他倆調去。

正式比賽的時候，兩方足球員都登場了。這回比賽，真是棋逢敵手，兩方的足球員都是十分勇猛。賽了好久，不分勝負。直到最後的五分鐘裏，畢雷那一隊猛力進攻，才得戰勝一球。許多觀看的人，要算那賴特醫生，對於這一隊的勝利最有興趣。

十五 終究到了幸福的路上

盜特岑年小的時候，就喜歡歌劇，并且很希望將來在舞臺上幹一些事業。他十四歲的時候，囊中稍有蓄積，便上京都去，拜訪一個有名唱歌家的夫人。那知這唱歌家的夫人，因為他是個村童，並且衣服破碎，有些瞧不起他。當時他

看見夫人面色遲疑，恐怕不睬他；就當面表演一節歌劇來。夫人看見他頭髮蓬鬆，形狀奇怪，驚駭得很，立刻命家人將他逐出門外。

盜特岑遭此奇辱，滿腔悲憤，但志氣仍沒改。後來更訪都中音樂師希薄尼。到希氏家裏的時候，恰逢希氏在堂中謙客。他就在席間，歌了一曲。那時候他心上忽然想到一身飄泊無依，滴下淚來。坐客都動容。希氏很憫憐他，就收他做門弟子。

盜特岑得了有名的希薄尼做教師，他怎樣快活，立刻寫信告訴老母道：「兒已經到了幸福的路上了。」那知他隔了六個月，喉音破壞。希薄尼說道：「可惜呀！你喉音既破，不能成

事了，盜特岑到了此時，只得去改習別業，但他也並不灰心，後來改習文學，終究到了幸福的路上了。

商務印書館出版

高等小學學校用(教育部審定)共和國教科書

新修身	新國文	新歷史	新地理	新算術	新理科	▲▲ 上下	新算術	新農業	新商業	新圖畫	新圖畫	新手工	新縫紉	新唱歌	新體操	法制大意
教授書	教授書	教授書	教授書	教授書	教授書	教授書	教授書	教授書	教授書	教授書						
各六册	各六册	各六册	各六册	各六册	各六册	各六册	各六册	各六册	各六册	各六册						
實折	實折	實折	實折	實折	實折	實折	實折	實折	實折	實折						
各一角三分	各一角三分	各一角三分	各一角三分	各一角三分	各一角三分	各一角三分	各一角三分	各一角三分	各一角三分	各一角三分						

元又(355)

New Method Series
Ethical Readers
 For Higher Primary Schools
 Commercial Press, Ltd.
 All rights reserved

中華民國九年七月初版

(高等小學校用)

(新法)修身教科書六册

(第四册定價大洋肆角外埠酌加)

編校人
 丁曉先 趙欲仁
 吳研因 沈錫琛
 陳浚介 江麗堃
 顧容川 莊俞

發行者 商務印書館

印刷所 上海北河南路北首黃山路 商務印書館

總發行所 上海棋盤街中市 商務印書館

分售處
 北京 天津 保定 奉天 吉林 龍江
 濟南 太原 開封 洛陽 西安 南寧
 杭州 蘭州 安慶 蕪湖 南昌 漢口
 長沙 常德 成都 重慶 瀘州
 廣州 潮州 香港 桂林 梧州 梧州
 貴陽 張家口 新加坡

此書有著作權翻印必究

80

1p2062

SKBC
MG
624.15
34